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INTRODUCCIÓN
Nuestro Centro se sitúa en un entorno urbano, se trata de un colegio privado sostenido con fondos públicos.

Es un Centro grande ya que tiene tres líneas para cada una de las Etapas de Infantil, Primaria y Secundaria , siendo un total de 39 aulas.

Confluyen en el mismo diferentes culturas (principalmente de raza gitana, negra, árabe y oriental) o inmigrantes (rumanos, nigerianos, latinos…) integrados totalmente.

El claustro de profesores cuenta, además de los correspondientes profesores especialistas para cada área, con dos Profesores de Pedagogía Terapéutica, dos psicólogos (uno de ellos especialista en audición y lenguaje) sostenidos con fondos del aula específica; y un orientador, así como un aula específica para alumnos con discapacidad psíquica y un aula de apoyo a la integración.

Entre los alumnos del centro hay alumnos con déficit intelectual, discapacidad física o sensorial, trastornos graves del desarrollo y trastornos del espectro autista, trastornos de la comunicación, trastornos por déficit de atención con o sin hiperactividad, con dificultades de aprendizaje, de compensación educativa, trastornos graves de conducta y alumnos con altas capacidades. Otros alumnos proceden de familias desestructuradas y presentan bajo rendimiento escolar.

OBJETIVOS GENERALES

Consideramos el plan de atención a la diversidad como una medida del sistema educativo que nos ayuda a atender a todos los alumnos dentro de una organización flexible, variada e individualizada de los contenidos de la enseñanza.

Las medidas estarán orientadas a facilitar el máximo desarrollo posible de sus capacidades personales.
Se atenderá a cada alumno en función de sus necesidades específicas, estableciendo medidas para:

· garantizar el acceso y la permanencia en el sistema educativo de los alumnos con necesidades educativas especiales, 

· detectar las dificultades de aprendizaje y superar el retraso escolar que pudieran presentar los alumnos 

· el desarrollo intelectual del alumnado con altas capacidades intelectuales.

Para ello el currículo escolar será abierto y flexible de acuerdo con las características y peculiaridades de todos los alumnos teniendo en cuenta los principios de normalización e integración escolar.


OBJETIVOS ESPECÍFICOS   (Criterios de atención al alumnado)

Nuestros objetivos para la atención a la diversidad del alumnado son los siguientes:

· Detectar las necesidades de aprendizaje del alumnado para poder responder a sus intereses y asegurarles una respuesta educativa bien a los alumnos que presenten una necesidad específica de aprendizaje bien a los que presenten un retraso en la adquisición del aprendizaje o alumnos con altas capacidades intelectuales.
· Dotar al profesorado de herramientas necesarias para poder atender a la diversidad de sus alumnos.

· Establecer criterios orientativos para la evaluación y promoción de los alumnos con NEAE e integrarlos en el nivel más adecuado a sus características personales, favoreciendo así su autoestima.

· Decidir, tras la evaluación inicial, las modalidades de escolarización y medidas de carácter general / específicas y recursos (generales /específicos) a aplicar. 
· Determinar los medios y recursos humanos, materiales, espaciales, temporales, y, en definitiva de organización del Centro, necesarios para su aplicación.

· Informar y asesorar a las familias de los alumnos para que conozcan las medidas adoptadas y evolución de su aprendizaje.

· Realizar contactos (telefónicos o personales) con el personal que atiende a los alumnos con NEAE fuera del centro (fundaciones, asociaciones, entidades privadas, USMI, EOE, Servicios Sociales, Equipo de Terapia de Familia…)

DETECCION
Las necesidades educativas del alumnado pueden ser detectadas en cualquier momento de la escolarización.

El  proceso de detección puede hacerse en:

· Proceso de nueva escolarización:

Para el alumnado de segundo ciclo de E. Infantil, alumnado de escolarización tardía o que solicite ser admitido en E. Primaria y Secundaria. En estos casos es el propio proceso de escolarización el que detecta el alumnado NEAE ya que deben declararlo en la solicitud de admisión.

· Proceso de enseñanza-aprendizaje:

La detección puede darse en el contexto educativo: 
En los programas de tránsito de E. Infantil a E. Primaria y de E. Primaria a E. Secundaria. 

En las evaluaciones iniciales y trimestrales

Y en el contexto familiar informando al tutor/a de los indicios de NEAE detectados en su hijo/a o presentando diagnósticos o informes externos 

· Desarrollo de procedimientos o pruebas generalizadas de carácter prescriptivo tales como:
Protocolo de detección de alumnado  con indicios de Altas Capacidades

En ningún caso la existencia de indicios de NEAE implica una identificación o confirmación diagnóstica, aunque sí justifica la puesta en marcha de las medidas adecuadas
ATENCIÓN EDUCATIVA  DE  CARÁCTER  GENERAL
Se trata de diferentes actuaciones de carácter ordinario que, definidas por el centro en su proyecto educativo, se orientan a la promoción del aprendizaje y del éxito escolar de todo el alumnado a través de la utilización de recursos tanto personales como materiales con un enfoque global.

Las actuaciones que se realizan en nuestro centro son:
Apoyo en grupos ordinarios mediante un segundo profesor o profesora dentro del aula, preferentemente para reforzar los aprendizajes en los casos del alumnado que presente desfase en su nivel curricular.
En Ed. Primaria  se realiza para las asignaturas de Lengua y Matemáticas en todos los niveles.
Agrupamientos flexibles, en un grupo específico. Tienen un carácter temporal y abierto.  Se realiza un seguimiento de la evolución del alumnado con objeto de integrarlo, lo más pronto posible, en su grupo ordinario

Esta medida se realiza en la Etapa de E. Primaria, se efectúa en todos los niveles (1º a 6º) con las asignaturas que tienen más carga y complicación: Lengua y Matemáticas.
Desdoblamiento de grupos en las áreas instrumentales básicas, en Secundaria se realiza en las asignaturas de Lengua, Matemáticas e Inglés, en 1º y 2º.
Acción tutorial como estrategia de seguimiento individualizado y de toma de decisiones en relación con la evolución académica del proceso de aprendizaje.
Metodologías didácticas basadas en el trabajo colaborativo en grupos heterogéneos, tutoría entre iguales y aprendizaje por proyectos que promueven la inclusión de todo el alumnado.

Actuaciones de coordinación en el proceso de tránsito entre etapas que permiten la detección temprana de las necesidades del alumnado y la adopción de las medidas educativas.
Actuaciones de prevención y control del absentismo que contribuyen a la prevención del abandono escolar temprano.
Dentro de esta medida de atención a la diversidad, trabajamos en nuestro Centro con: 

Programas de refuerzo 
Tienen como objetivo asegurar los aprendizajes de las áreas y seguir con aprovechamiento las enseñanzas de Educación Primaria y Secundaria. 
Están dirigidos al alumnado que se encuentre en alguna de las situaciones siguientes:
Alumnado que no haya promocionado de curso.

Alumnado que, aun promocionando de curso, no supere alguna de las áreas del curso anterior.

Alumnado que a juicio del tutor, el equipo de orientación educativa y/o el equipo docente presente dificultades en el aprendizaje que justifique su inclusión.
 Se realizará a lo largo del curso escolar el seguimiento de la evolución del alumnado.
Programas de profundización
Tienen como objetivo ofrecer experiencias de aprendizaje que permitan dar respuesta a las necesidades que presenta el alumnado altamente motivado para el aprendizaje, así como para el alumnado que presenta altas capacidades intelectuales.
Consisten en un enriquecimiento de los contenidos del currículo ordinario sin modificación de los criterios de evaluación establecidos, mediante la realización de actividades que supongan, entre otras, el desarrollo de tareas o proyectos de investigación que estimulen la creatividad y la motivación del alumnado.
Otras medidas generales de atención a la diversidad que se aplican en la actualidad son:   
A nivel de aula, metodologías y procedimientos que presentan mayores posibilidades de adaptación a los diferentes ritmos y estilos de aprendizaje del alumnado como:
· Organización flexible de los espacios  y tiempos
· Adaptaciones en las pruebas escritas, tanto de formato como de tiempo

· Acciones personalizadas de seguimiento y acción tutorial, individual y/o grupal, para favorecer la participación del alumnado en un entorno seguro y acogedor

ATENCION EDUCATIVA DE CARÁCTER ESPECÍFICO 

Están destinadas al alumnado que presenta NEE, dificultades de aprendizaje, altas capacidades y alumnado de compensatoria.
Son todas las propuestas y modificaciones en los elementos organizativos y curriculares, así como aquellas actuaciones dirigidas a dar respuesta a las necesidades educativas del alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo que no haya obtenido una respuesta eficaz a través de las medidas generales de carácter ordinario. 
La propuesta de adopción de las medidas específicas será recogida en el informe de evaluación psicopedagógica.
Pueden implicar, entre otras, la modificación significativa de los elementos del currículo para su adecuación a las necesidades de los alumnos y alumnas, la intervención educativa impartida por profesorado especialista y personal complementario, o la escolarización en modalidades diferentes a la ordinaria.
Los profesionales implicados son los tutores, el equipo educativo, el equipo directivo, el profesor de apoyo a la integración y profesor del aula específica, orientador y EOE.
Entre las medidas específicas de atención a la diversidad se encuentran:
Adaptaciones Curriculares Significativas (ACS)
Suponen modificaciones en la programación didáctica que afectarán a la consecución de los objetivos y criterios de evaluación en el área-materia adaptada. Pueden implicar la eliminación y/o modificación de objetivos y criterios de evaluación en el área-materia adaptada.
El alumnado al que van dirigidas son los que presentan necesidades educativas especiales que presenten un desfase curricular superior a dos cursos. Se pueden proponer para el alumnado de EP y ESO.
Los responsables de la elaboración son el profesor de apoyo a la integración, con la colaboración del equipo docente y asesorados por el orientador. 

La aplicación de la ACS será responsabilidad del profesor del área- materia correspondiente, con la colaboración del profesor de apoyo a la integración y el asesoramiento del departamento de orientación.
La evaluación de las áreas- materias adaptadas significativamente es responsabilidad compartida del profesorado que las imparte y del profesorado de apoyo a la integración.

El documento será cumplimentado en el sistema de información Séneca por el profesor de apoyo a la integración.

Para mayor información ver el programa del aula de Apoyo a la integración.

Programas específicos (PE)
Son el conjunto de actuaciones que se planifican con el objetivo de favorecer el desarrollo mediante la estimulación de procesos implicados en el aprendizaje ( percepción, atención, memoria, inteligencia, metacognición, estimulación y/o reeducación del lenguaje y la comunicación, conciencia fonológica, autonomía personal y habilidades adaptativas, habilidades sociales, gestión de las emociones, autocontrol, autoconcepto y autoestima, etc…) que faciliten la adquisición de las distintas competencias clave.

Están destinados al alumnado NEAE desde E. Infantil a ESO.

El responsable de la aplicación de estos programas es el profesorado especialista (PT/AL) con la colaboración del equipo docente y departamento de orientación.

El documento será cumplimentado en el sistema de información Séneca por los profesionales que los impartan.

Adaptaciones curriculares individualizadas (ACI)
Suponen la adaptación individualizada de la programación del aula específica de educación especial a las NEE del alumno, a su nivel de competencia y al entorno de desarrollo.

Van dirigidas al alumnado NEE escolarizado en modalidad C.

El responsable del diseño y desarrollo de la ACI es el PT.

Las adaptaciones de acceso de los elementos del currículo para el alumnado con necesidades educativas especiales.
La atención educativa al alumnado por situaciones personales de hospitalización o de convalecencia domiciliaria.

Asimismo, se consideran medidas específicas de carácter temporal aquellas que inciden en la flexibilización temporal para el desarrollo curricular.

Para mayor información ver la programación de aula del Aula Específica.

AC para el alumnado con altas capacidades intelectuales 
El objetivo es promover el desarrollo pleno y equilibrado de la educación de estos alumnos a través de propuestas curriculares de ampliación y, en su caso, de flexibilización del período de escolarización.
La propuesta curricular de ampliación de un área supondrá la modificación de la programación didáctica con la inclusión de criterios de evaluación de niveles educativos superiores, siendo posible efectuar propuestas, en función de las posibilidades de organización del centro, de cursar una o varias áreas en el nivel inmediatamente superior.

Los responsables de elaborar y aplicar las medidas y adaptaciones curriculares son los profesores de las materias correspondientes con el asesoramiento del equipo de orientación.

INFORMACIÓN A LAS FAMILIAS

Las entrevistas con las familias del alumnado tienen como finalidad:
· Informar sobre aspectos relevantes para la mejora del proceso de enseñanza y aprendizaje y el desarrollo personal del alumno

· Proporcionar asesoramiento educativo a las familias, ofreciendo pautas y orientaciones que mejoren el proceso educativo y de desarrollo personal del alumno

· Promover y facilitar la cooperación familiar en la tarea educativa del profesorado, tanto en lo concerniente a los aspectos académicos como en lo relacionado con la mejora de la convivencia del centro.

La periodicidad de las entrevistas suele ser trimestral, y/o cada vez que la familia solicite una entrevista con el tutor o profesor responsable de la asignatura
Los instrumentos de recogida de datos y/o comunicación con las familias son la agenda escolar que es un medio que, de forma directa y dirigida, proporciona  relación con la familia e información sobre las tareas a realizar en casa o sobre cualquier incidencia escolar, y el boletín trimestral, en el que se recoge la evolución escolar del alumno y se comentan las peculiaridades de este aprovechamiento.

EVALUACIÓN DEL PROCESO

Evaluación de los alumnos:

Los tutores y el departamento de orientación informan al profesorado de refuerzo (en los grupos de apoyo, refuerzo o en el aula de apoyo a la integración) de las deficiencias y dificultades de aprendizaje que se dan específicamente en cada uno de los alumnos propuestos y se acuerdan los objetivos y la metodología a seguir.
La incorporación del alumno a las actividades de Refuerzo y apoyo podrán tener carácter temporal o ser para todo el curso académico.

Cada profesor que se ocupa del refuerzo anota en un Registro los contenidos reforzados y controla la evolución continua de los alumnos en función de las medidas aplicadas (cambios metodológicos, actividades alternativas, agrupamientos…). Los logros se comparan con los de su grupo y se valora periódicamente y, si es posible, el alumno se reincorpora a su grupo ordinario.
Anualmente se realiza una revisión para valorar la modalidad educativa y necesidades educativas de los alumnos (en los grupos de apoyo).
Con los alumnos de NEE del aula específica se realiza trimestralmente un informe donde se recoge sucintamente la evolución en función de los objetivos propuestos y, anualmente, un informe más amplio del desarrollo de los alumnos. Asimismo, se realiza una evaluación al final de cada etapa para comprobar si hay algún cambio significativo en su evolución que origine un cambio de modalidad. Si esto se produjese antes de que el alumno llegue al final de la etapa se procedería a realizarse una evaluación en ese momento a petición de la Dirección del Centro. 
Evaluación del programa de atención a la diversidad:
El equipo directivo realizará un análisis cualitativo (mejora de la convivencia escolar y reducción de la conflictividad, de los partes y del absentismo) y cuantitativo (porcentaje de aprobados y suspensos en comparación con otros años) del PAD.



